

王沪宁在学习贯彻党的十九届五中全会精神中央宣讲团动员会上强调 深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想 全面准确宣讲党的十九届五中全会精神

新华社北京11月5日电 学习贯彻党的十九届五中全会精神中央宣讲团动员会5日在京召开，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席并讲话。他表示，习近平总书记高度重视全会精神学习宣传贯彻，提出了明确要求。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面准确把握和深入宣讲全会精神，引导广大干部群众增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，兴起学习贯彻全会精神热潮。

王沪宁表示，做好宣讲工作，要深入学习领会习近平总书记关于谋划“十四五”时期我国改革发展的一系列重要思想，紧密联系党的

十八大以来推进党和国家事业、战胜各种风险挑战的伟大历程和举世瞩目的伟大成就，深入宣讲以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国人民风雨兼程、奋力前行的坚强意志和非凡领导能力，深入宣讲中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势和强大生命力，引导和激励广大干部群众增强发展信心。要通过广泛深入宣讲，讲清楚党的十九届五中全会的重大意义，讲清楚决胜全面建成小康社会取得的决定性成就，讲清楚党中央制定“十四五”规划和2035年远景目标战略考量，讲清楚到2035年基本实现社会主义现代化的远景

目标和“十四五”时期经济社会发展的方针原则、主要目标、重点任务，讲清楚全会提出的一系列新的重要思想、重要论断、重大举措，讲清楚实现宏伟目标必须坚持党的全面领导。参加宣讲的同志要增强政治责任感，扎扎实实备课，切实增强宣讲效果。要抓好面向青少年的宣讲宣讲活动。

中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明主持会议。

中央宣传思想工作领导小组成员、中央宣讲团成员、中央宣传文化单位主要负责同志等参加会议。

韩正出席第三届中国国际进口博览会开幕式

新华社上海11月5日电 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正4日在上海出席第三届中国国际进口博览会开幕式。

开幕式上，国家主席习近平通过视频发表主旨演讲。韩正和国务院副总理胡春华、上海市委书记李强在上海线下会场，有关国家领导人、国际组织负责人在线上会场，通过线上线下相结合方式共同出席开幕式。21时25分许，韩正宣布第三届中国国际进口博览会开幕。

胡春华主持开幕式。巴基斯坦总统阿尔维、南非总统拉马福萨、智利总统皮涅拉、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、塞尔维亚

总统武契奇、西班牙首相桑切斯、巴布亚新几内亚总理马拉佩、匈牙利总理欧尔班、联合国贸易和发展会议秘书长基图伊、世界卫生组织总干事谭德塞、世界知识产权组织总干事邓鸿森、世界贸易组织副总干事易小准先后发表视频致辞。

开幕式开始前，韩正和胡春华、李强前往上海国家会展中心展厅巡馆。在与参展企业负责人互动交流时，韩正表示，中国是全球最具潜力的大市场，欢迎各国企业积极开拓中国市场，共享中国大市场机遇。欢迎各国投资者来华投资兴业，希望跨国公司加大在中国的投

资力度，为推动建设开放型世界经济作出贡献。

中国国际进口博览会组委会成员单位、中央有关部门负责同志，各省（区、市）负责同志，外国驻华使节、国际组织驻华代表、有关企业、智库和商协会代表等约650人，在上海线下会场出席开幕式。

中国国际进口博览会由商务部和上海市人民政府共同举办，已经成功举办两届。第三届进博会是疫情防控常态化条件下我国举办的一场规模最大、参展国别最多、线上线下结合的展会，将举办100多场配套活动，为推动世界经济复苏提供中国机遇。

中国正严格履行世界文化遗产“承诺事项”

据新华社杭州11月5日电（记者冯源、段菁菁）截至2019年底，中国世界文化遗产共有726项承诺事项。最新发布的《中国世界文化遗产2019年度总结报告》显示，超过99%的承诺事项处于正常履行状态。从2015到2019年，我国各遗产地严格按照《世界遗产公约》的要求，

履行作为缔约国的责任和义务，有效保护和管理世界遗产。

承诺事项是指遗产地承诺完成的具体工作，或源于通过联合国教科文组织世界遗产委员会审核的申报文本、申报补充材料，或来自世界遗产委员会会议的大会决议等材料。这

726项“承诺事项”涉及40项遗产、108处遗产地。

报告由中国文化遗产研究院中国世界文化遗产中心编写，4日下午在2020中国世界文化遗产年会上发布。中心受国家文物局委托，负责每年对各遗产地提交的监测年度报告进行统计、分析、编写，并从2014年起发布年度总结报告。中心主任赵云说：“在承诺履行的情况下，我们在2019年取得了可喜的成果。”

第十六届“拓然巴”高级学衔授予仪式举行

本报北京11月5日电（记者叶晓楠）11月4日，藏传佛教第十六届“拓然巴”高级学衔授予仪式在北京西黄寺中国藏语系高级佛学院举行。来自藏传佛教宁玛派、苯波派、格鲁派的

33名学员通过3年的刻苦学修，圆满完成学业，取得中国藏语系高级佛学院高级学衔班毕业证书。其中32名学员经过严格的资格审查、辩经考试、论文答辩，获得藏传佛教“拓然巴”高

级学衔。

学衔授予仪式后，按照藏传佛教传统仪轨，藏传佛教“拓然巴”高级学衔获得者集体朝拜了十一世班禅额尔德尼·确吉杰布。

据统计，截至目前，藏传佛教“拓然巴”高级学衔获得者已达到240名，涵盖藏传佛教多个教派，遍及西藏和四省涉藏州县各教派寺庙。

北京市政府国际版门户网站上线

本报北京11月5日电（记者贺勇）北京市政府国际版门户网站近日上线运行，推出英语、韩语、日语、德语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语等8个语言版本。该网站围绕北京国际交往中心功能建设，以服务型网站为定位，打造集信息发布、公共服务、咨询交流等功能于一体的一站

式、多语种互联网国际化服务平台。

该网站主要面向来京以及关注北京发展的外国人和外国投资者，主推投资、工作、留学、生活、旅游五大场景服务。其中，“投资在北京”为外国投资者来京投资、为境外主体来京开展商务活动提供服务；“工作在北京”提供

签证、纳税、公积金等服务；“留学在北京”为外国留学生提供北京高校留学资源、奖学金等信息服务；“生活在北京”提供居留许可、婚姻登记等场景化导引服务；“旅游在北京”为外国人提供城市观光、购物、娱乐等信息服务。

该网站提供清单式办事指南，汇聚全市涉及外国人和外国投资者办事事项394项，其中政务服务类指南167项，便民服务类指南227项。

宁阳—梁山高速公路通车



由山东高速集团和中建八局共同投资、建设的山东宁阳至梁山段高速公路近日建成通车。该段连接济宁与泰安两市，全长约110公里，设计时速120公里/小时。李永明 崔文一摄影报道

“人民出行”亮相第20届城博会

本报北京11月5日电（记者陈劲松）第20届中国国际城市建设博览会今天在北京中国国际展览中心（新馆）开幕。“人民出行”（金台出行科技有限公司）全方位亮相，集中展示绿色智慧出行有序发展解决方案及典型地方标杆。

本届博览会上，“人民出行”展区共设有国家慢行交通大数据平台、南宁模式、车电生态、项目介绍、国家鼓励政策解读等模块，全方位立体化展示“人民出行”在城市交通有序绿色发展、5G智能

慢行交通大数据平台建设等方面的探索与实践。

人民出行研究院院长盖金东介绍，为解决城市出行中普通共享单车管理混乱、执行混乱、治理混乱等问题，作为国内共享交通互联网租赁电动自行车智能出行有序市场的领导者，“人民出行”通过与地方政府签订准入协议、上牌照、为骑行者购买骑行保险、电子围栏等技术，打造“新国标”公共电动自行车示范基地、5G智能慢行交通大数据平台试点。

哈尔滨：矿山披“绿装”



自争创国家级绿色矿山示范企业以来，黑龙江哈尔滨恒泰石材有限公司积极开展矿山生态修复工作，通过开展植树行动绿化矿山周边环境。图为企业员工栽种树木。刁琨 邵勇摄影报道

天津宁河区实施生态修复 七里海重现盎然生机

本报记者 富子梅 扎西 靳博

“养了2.6万斤河蟹，少说也有50多万元收入。”自家的七里海镇胜冠家庭农场虽说今年2月才开办，可一笔笔收入算下来，杜乃合添了信心：“搬出七里海这一步，走得值！”

自上世纪80年代起，杜乃合就开始养蟹；几年前，他在七里海湿地承包了5000多亩鱼塘，养鱼养蟹，成了当地的致富人。

七里海湿地地处天津市东北部，面积87.12平方公里的核心区、缓冲区以及6万亩苇海、3.5万亩水域，都在宁河区境内。湿地周边6个镇38个村12万人，多以养殖鱼虾蟹为业。2012年前后，七里海湿地开始发展旅游，最高峰时日接待游客人数过万。

“当时想利用好这片湿地，让周边的群众

富起来。”天津市七里海湿地自然保护区管委会主任陈力坦言，但因无序开发利用，投喂农药、饲料，排放生活污水，随处堆放垃圾，七里海一度蒙尘……

天津市委主要领导为此先后七赴七里海，确定修复方案。2015年，原七里海湿地公园关停，2017年底拆除整改并还湿复绿，实施生态修复“十大工程”。

“2017年，七里海湿地核心区6.84万亩土地流转、清场、封闭管理；2019年，缓冲区5.56万亩土地流转；2020年底，缓冲区5个村2.5万人计划启动生态移民搬迁。”天津市规划和自然资源局局长陈勇介绍：目前已经拆除清理了七里海湿地保护区内的码头、宾馆、饭店等1086处、违

建105.5万平方米。

“2017年12月26日，我家的农家饭店、螃蟹垂钓池开张，迁出七里海。”杜乃合记忆犹新。闲不下来的杜乃合开启了自己的二次创业。2019年，他牵头成立宁河区古海源蟹鳖立体种养专业合作社，在生态红线外流转百余亩水田，搞起了螃蟹混养。“稻田里养蟹苗后，虫子都让蟹苗吃了，不用打药，减少了螃蟹饲料，螃蟹的粪便还增加了土壤的肥力。”

“保守估算，蟹鳖混养每亩地增收500元到1000元。”宁河区农业农村委员会主任王进算了一笔账：全区16万亩蟹鳖混养田，可让农民增收逾亿元。

陈力说，七里海湿地生态功能得到有效恢复，“今年春天，消失10多年的震旦鸦雀、中华攀雀等近危鸟类在这里从容觅食。”

杜乃合感慨，当年舍的是眼前利益，留给子孙的是生机盎然的七里海……

走向我们的小康生活

在开放合作中携手创造人类更加美好的明天

——社会各界热议习近平主席在第三届中国国际进口博览会开幕式上的主旨演讲

新华社记者

“下一步，中国将秉持开放、合作、团结、共赢的信念，坚定不移全面扩大开放”。习近平主席4日晚在第三届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲，再一次发出中国开放最强音。

“这决不是封闭的国内循环，而是更加开放的国内国际双循环”“让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场，为国际社会注入更多正能量”……社会各界从掷地有声的话语中读出中国开放合作的坚定决心，也感受到共享共赢背后的发展机遇。

致力于共同开放 为世界经济注入活力信心

“我们要致力于推进合作共赢的共同开放”“我们要致力于推进合作共担的共同开放”“我们要致力于推进合作共赢的共同开放”……三个“致力于”的提出，为处于困境中的世界经济指明方向。

欧莱雅集团董事长兼CEO安巩因疫情未到开幕式现场，但在法国通过中国同事的法语翻译，在“云端”实现“同步”观看。“习主席关于开放的讲话令人振奋。作为开放的平台，进博会如期举办，印证了中国的抗疫成果，也表明了中国对外开放的决心与互利共赢的胸襟。”

在全球经济遭受疫情重创下，中国展现了主动助力世界经济复苏的真诚愿望。安巩说，欧莱雅在中国市场表现强劲，从而助力集团在第三季度重回同比正增长，这让企业对中国的未来充满信心。

“中国坚持对外开放的承诺，对世界其他国家来说是一种巨大鼓舞。”瓦里安医疗首席执行官魏思韬说。瓦里安将进博会看作独一无二的平台，将癌症治疗的最新产品和技术带来展示。

经过三年发展，进博会让展品变商品、让展商变投资商，不少企业对此深有感触。强生中国区主席宋为群说，强生去年的展品——热辐射导管消融产品已在中国落地，成功运用到治疗房颤手术中。

“习主席的讲话再次重申了中国愿同世界分享市场机遇、推动世界经济复苏的真诚愿望，向世界展示了中国的大国担当和博大胸怀。”上海市工商联副主席、奥盛集团董事长汤亮说。

构建新发展格局 为国内外企业带来发展机遇

新西兰纽仕兰乳业是进博会的“老朋友”。公司研发总经理罗伊·范登克表示，企业将在未来三年连续参展进博会。他将进博会看作作用国内大市场撬动国内国际双循环的金钥匙：“中国是全球最有潜力的大市场，我们将在新西兰拿出6个高品质牧场，专为中国消费者服务。”

14亿人口，超过4亿中等收入群体，预计未来10年累计商品进口有望超过22万亿美元……中国的巨大市场潜力和开放诚意，深深吸引了各国企业。

“习主席提出中国将继续通过进博会等开放平台，支持各国企业拓展中国商机，这进一步增强我们深耕中国市场的信心。”高通中国区董事长孟rock说，在5G引领的新时代来临之际，我们将全力支持中国产业伙伴的产品开发、技术测试和国内外业务拓展。

服务业飞速发展的中国也成为服务贸易商眼中的“大蛋糕”。SGS是来自瑞士的检验检测专业机构，SGS中国区总裁杜佳斌说：“我们希望以公正、专业的服务，在国际和国内贸易各方之间架起信任桥梁，保障供应链顺畅，助力全球市场分享中国市场的开放机遇。”

打通两个市场和资源，国内企业也在新发展格局中不断提升竞争力。河钢集团有限公司董事长于勇说，进博会拓展了河钢的朋友圈，有助于企业把脉世界钢铁最前沿的技术、理念和发展动向。“今年我们的‘购物车’里将增加氢能冶炼技术引进，有望在绿色制造上更进一步。”

全面开放新举措 与全球各国共创美好未来

建设开放新高地，促进外贸创新发展，持续优化营商环境，深化双边、多边、区域合作……习近平主席在演讲中亮出四方面举措，再次发出开放宣言。

在商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明看来，习近平主席宣布的一系列扩大开放新举措，进一步表明中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。他认为，新起点上，中国扩大开放要打造开放“新平台”，探索开放“新领域”，培育开放“新环境”。

中国不断优化的营商环境，让包括特斯拉在内的外资企业感触颇深。“特斯拉上海超级工厂从建厂到量产，不到一年，这样的‘中国速度’让我们对在中国的发展充满信心！”特斯拉全球副总裁陶琳说。

海南自由贸易港建设正是中国不断扩大开放的鲜明写照。专耕旅游零售的帮飞客（Bondite）海南旅游科技有限责任公司，一个月前在海口完成注册。公司CEO孙弘博说，更大开放力度、更优惠政策、更优质服务是吸引企业入驻的重要原因。“未来我们要不断探索新机遇，落地新项目。”

在重庆的团结村车站，满载货物的集装箱列车在汽笛声中驶出已成为每天的风景。全球疫情发生以来，包括渝新欧在内的中欧班列向国外运送了大量抗疫物资，成为各国携手抗疫的“命运纽带”。“接下来，我们要推动渝新欧更好地为稳外贸和建设高质量‘一带一路’服务。”渝新欧（重庆）物流有限公司总经理漆丹说。

让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场——中国的开放决心与共赢邀约让大量外资企业看到更多机遇。

“我们宣布在未来五年内，在中国新增投资4.51亿欧元！”已在中国深耕25年的德国药企勃林格殷格翰刚刚公布了在中国发展的下一个十年愿景，将加大对中国的创新战略布局。“这是我们看好中国市场的信心和行动。”勃林格殷格翰大中华区总裁高齐飞说。

（新华社上海11月5日电 执笔者：于佳欣、魏玉坤、周蕊；参与记者：伍鹏翥、陈子薇、有之炘、桑彤、何欣荣、杨有宗）